De eenparige cirkelbeweging

y(m)
Probleem:

Vb: kurk aan een touwtje dat ik laat ronddraaien

Beweegt op een cirkelbaan
Legt in dezelfde tijd, dezelfde hoek af

F(t) Zijn snelheidsvector is steeds rakend aan de cirkel

K o)

\ x(m)

Plaats van voorwerp aangeven met plaatsvector.

Lengte constant, maar hoek verandert met de tijd.
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; Hoeksnelheid: de grootte van de hoek die we afleggen in tijd: At
Hoeksnelheid: 9 99 j

Gedeeld door  Dat tijdsinterval At
Gemiddelde hoeksnelheid:

AO  O(t,) -0,
(@)= 5t = (tz—tl( )

Ogenblikkelijke hoeksnelheid:

o= lim 29 99 %
a0 At dt =—
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Verband hoeksnelheid-periode-frequentie:

T [T]=s T:%

Periode: de tijd om één omwenteling/cirkelbeweging te maken.

Frequentie: het aantal omwentelingen/cirkelbewegingen per seconde f [f ] = Hz

(toerental: aantal omwentelingen/cirkelbewegingen per minuut)

w=2rf = o
T
Bereken de periode, frequentie en hoeksnelheid van een wasmachine die centrifugeert met een toerental van 1200
Geg :1200toeren/min;  Gev:T;f;w; 11 5os0s
f 20Hz
1200 toeren
Opl :1200toeren/ min = ——MIN_ _ 20z
P T 0=27.f =27.20 = 407734
o S

min
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De baansnelheid (plaatsvector):

y(m)

F(t) = x(t) &, + y(t)§,

r( :
F(t)=rcoso(t)€, +rsind(t).e,

y(t)y=r(t).sin@

= 0 =wt

> xt)=r(t).cosg XM

r(t) =rcos(at) €, +rsin(wt).€,




De eenparige cirkelbeweging

De baansnelheid (snelheidsvector):

vx(t):d)(;—it) v, (t)= d(r cdotsa)t) = —r.osin ot
v, (t)= di;—?) v, (t)= d(r Sdltn ot) _ r.wCos mt

V(t) = —rwsin(at).€, +rocos(at).€,
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De baansnelheid (formule):

V(t) = —rwsin(at).€, + rocos(at).€,

vV =./(—rwsin(at))?+(rocos(wt) P
o0V =/ F2@?sin(t)? + r2e? cos(at)?
"8V =./r2e?(sin(at)? + cos(at)?)

V = rza)z =l.w

0
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De baansnelheid (voorbeeld):

Welke snelheid heeft een kever die in de wasmachine gekropen is, op het moment dat die aan het centrifugeren is
met een toerental van 1200 toeren per minuut en de wasmachine trommel een diameter heeft van 50 cm?

Geg :1200toeren/ min;d =50cm

toeren
1200 —— rad
Opl :1200toeren/ min :%: 20Hz @w=27x.f=27x.20=407r——
GOW S
d 50cm
r=—-= =25cm =0,25m

2
m
V=w.r=407.0,25m=31—
S
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De versnelling (versnellingsvector):

ax(t):d%p a(t)= d(- ra;tsma)t) = —1.0° COS w1
a, (t) = dv(;’t(t) a, (t) = d (ra);:tos a)t) =—r.o’sinwt

a(t) = —rw® cos(wt) &, — ro’ sin(wt) &,
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De versnelling (formule):

a(t) = —rw® cos(wt) €, — ro’ sin(wt) &,

at) = —a)z(r cos(mt).€, +r sin(a)t).éy)
\ V() é:(t) = —a)Z.F

aw a=w".r a=—
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De versnelling(voorbeeld):

Welke versnelling ondervindt de kever uit ons vorige voorbeeld?

Geg :1200toeren/ min;d =50cm

f = 20Hz w=27.f = 27.20= 407720
S

a=w’r

Dat is 392 keer de versnelling die we

a= (4072')20,25 = 3,9103 mz ondervinden door de aarde!!
S
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De versnelling(tangentieel-normaal):

Totale versnelling

at) d(t) Tangentieel versnelling:

Versnelling nodig om een hogere snelheid te bekomen.

Normaalversnelling:
Versnelling nodig om de cirkelbeweging te kunnen maken.




